m8b Vermischte Ubungen zur Wahrscheinlichkeitsrechnung

Aufgabe 1: Gummibéarchen

In einer Tite mit 25 Gummibérct
3 Orangene und 3 WeiRe
Ereignissen folgende Wah

Aufgabe 3: Gliicksrad Il

guf dem ab‘gebi}dete:n Gliicksrad gibt es drei Felder.
as Feld C ist ein Viertel des Kreises, die beiden anderen Felder sind gleich grof.




a.  Nach 2 000-maligem Drehen dieses Gliicksrades erschien 521-mal dasselbe Feld.

Notiere, um welches Feld (A, B oder C) es sich dabei wahrscheinlich handelte.
Begriinde deine Antwort.

b. Gib die Wahrscheinlichkeit fiir das Feld A bei einmaligem Drehen des Gliicksrades
an.

c. Linda beobachtet genau die auftretenden Ergebnisse des Gliicksrades.
In den letzten 10 Runden erschien nie das Feld C.

Wie groB ist jetzt beim néchsten Drehen die Wahrscheinlichkeit fiir das Feld C?
Notiere den Buchstaben der richtigen Antwort auf dein Reinschriftpapier und
begriinde deine Entscheidung.

A Es erscheint jetzt auf jeden Fall das Feld C.
Die Wahrscheinlichkeit fiir das Feld C ist jetzt groBer als 25 %.
Die Wahrscheinlichkeit fiir das Feld C ist weiterhin 25 %.

B
C
D Die Wahrscheinlichkeit fiir das Feld C ist jetzt kleiner als 25 %.
E Es erscheint jetzt auf keinen Fall das Feld C.

d. Ein anderes Gliicksrad hat ebenfalls drei Felder (weiB}, griin und blau).
Die Wahrscheinlichkeiten sind hier folgendermafBen verteilt:

weiB: 0,5 grin: 0,3
1. Zeichne dieses Gliicksrad und beschrifte es. Du darfst den Radius frei wihlen.

2. Das Gliicksrad wird zweimal gedreht.
Berechne die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass dabei nie das griine Feld
getroffen wird.

Aufgabe 4: Losen

Auf einem Schulfest werden Lose verkauft. Ein Topf mit 100 Losen enthdlt 1 Hauptgewinn, 9 .mitt“iere
Gewinne und 20 Trostpreise, die restlichen Lose sind Nieten. Hannah zieht aus dem neuen Topf zuféllig
zweilose.

a) Erkldre, warum man hier nach den Regeln fiir das Ziehen ohne Zuriicklegen rechnen soflte.
b} Berechne folgende Wahrscheinlichkeiten:

e Hannah gewinnt zwei Preise.

e Hannah zieht mindestens eine Niete.



Aufgabe 5: Gliicksrad Il

Bei dem dargesteliten Gliicksspielautomaten sind zwei Gliicksrader G 1und G, mit funf bzw. vier gleich grofen

Kreissektoren angebracht.

Bei Jedem Spaei werden sie in Drehung versetzt und Iaufen dann unabhanglg voneinander aus. Schhe&tch

bleiben sie so stehen, dass von jedem Rad genau eine Zahl im Rahmen angezelgt wird. Der | Spuelem ‘tz =
betragt 2 €. Sind die beiden angezeigten Zahlen gleich, so wird deren Summe in Euro ausgezahit; andernfalls
wird nichts ausgezahlt. Der Hauptgewinn besteht also darin, dass 16 € ausgezahit werden.

a)  Stelle alle méglichen Ausgénge in einem al kréftigen Baumdiagramm déE
b) Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass ein Spieler genau 4 € ausgezahit bekommt.
) Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass jemand mindestens 4 € ausgezahit bekcmmt =

Aufgabe 6: Lego

Eine Schiilergruppen hat mit drei verschiedenen
Legosteinen (einem Vierer, Sechser und Achter)
200-mal geworfen '

Wie bei einem normalen Wurtel ergeben die

Augensummen entgegengesetzter Seiten 7, d. h.
der 1 hegtd;eﬁgege.nuber deerieSUSW

a) Begrunde welche Schétzung zu welchem
Legostein gehort. '

b) Berechne, w:efhauﬁg bei 200 Wiirfen von
jedem der drei Legosteine Jeweﬁs die
Augenzatﬂ 2 ﬁei '




Wiirfel |

Aufgabe 7




Aufgabe 8: Wiirfel Il

Fir Warfelspiele werden Spielwiirfel genutzt, die deckungsgleiche, regelméBige Seitenflachen
haben, z. B. ein Tetraeder mit 4, ein Oktaeder mit 8 oder ein Dodekaeder mit 12 Seitenflichen.

a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse:

A: Beim gleichzeitigen Werfen des Tetraeders und Oktaeders treten zwei Einsen auf.

B: Beim gleichzeitigen Werfen des Tetraeders und Dodekaeders ist die Augensumme kleiner als 3.
C: Beim gleichzeitigen Werfen der drei Spielwiirfel treten drei gleiche Augenzahlen auf.

Fur manche Spiele werden die Seiten von normalen sechsseitigen Wiirfeln alternativ beschriftet.

b1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse:

D: Beim gleichzeitigen Werfen der drei Wilrfel erscheint die maximale Augensumme 14.
E: Beim gleichzeitigen Werfen der drei Wiirfel erscheint mindestens die Augensumme 10.

-

Ein Spieler wirft den Wiirfel A, ein anderer den Wiirfel B. Wer die héhere Augenzahl hat, gewinnt.
b2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass der mit dem Wiirfel B gegen den mit A gewinnt.



Aufgabe 9: Wiirfel Il

Zu ei'nem Spiel gehort ein ,,8er-Wiirfel (Oktaeder). Auf jeder seiner acht Seiten ist
jeweils ein Symbol abgebildet:

viermal ein Kreuz, dreimal ein Herz und einmal ein Kleeblatt.

a. Es wird einmal gewiirfelt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit

wiirfelt man ein Herz?

b. Es wird zweimal hintereinander gewiirfelt.

1. Berechne, mit welcher Wahrscheinlichkeit zuerst
ein Kleeblatt und dann ein Kreuz gewiirfelt wird.

2. Berechne, mit welcher Wahrscheinlichkeit genau einmal
ein Kleeblatt gewtirfelt wird.

¢. Lea erzdhlt, dass sie dreimal hintereinander das gleiche Symbol gewiirfelt hat.
Paul sagt: ,,Dann hast du mit Sicherheit dreimal ein Kreuz gewiirfelt.”
Hat er recht? Begriinde deine Antwort.

Aufgabe 10: Schokoladeneier

Mit Spielzeug gefiilite Schokoladeneier werden in Sechserpackungen angeboten.

in der Normalpackung befindet sich in zwei der sechs Eier eine Spielzeugfigur.

In der billigeren Aktionspackung findet sich nur in einem von sechs Eiern eine Figur.

Berechne und vergleiche, bei wem die Wahrscheinlichkeit groRer ist, zwei Figuren zu ziehen.

Aufgabe 11: Spiildienst

Aus vier Personen Angela (A), Balduin (B), Christin (C), Dogan (D) werden zwei
zum Geschirrspulen ausgelost, wobei eine Person abspult und eine abtrocknet.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit erwischt es zuerst Christin und dann Balduin?

Berechne die Wahrscheinlichkeit und entwickle weitere Lésungen im Sachzusammenhang.



